霸凌防制-自我保護 教案
	領域/科目
	健康與體育
	單元名稱
	關係霸凌-自我保護

再見謠言，重建關係

	實施年級
	四上
	設 計 者
	甘俊彥

	教學時間
	本單元教學共需  1 節  40  分鐘
	教學節次
	第  1  節

	學習目標
	1. 認識關係霸凌的行為模式。
2. 能遵守團體紀律，不成為校園霸凌者。
3. 知道霸凌發生時尋求協助的方式與途徑並能勇敢檢舉。

	學生經驗
	1. 了解同學間會吵架，產生不愉快的事件。
2. 知道校園霸凌的基礎概念。

	設 計 依 據

	學
習
重
點
	學習
表現
	1. 1b-Ⅱ-2 辨別生活情境中適用的健康技能和生活技能。
2. 2a-II-1 覺察自己的人際 溝通方式，展現合 宜的互動與溝通 態度和技巧。
	核
心
素
養
	總綱

	
	
	
	
	A1 身心素質與自我精進
B1 符號運用與溝通表達

	
	學習
內容
	1. 1a-Ⅱ-1 認識身心健康基本概念與意義。
2. Fa-Ⅱ-2 與家人及朋友良好溝通與相處的技巧。
	
	領綱

	
	
	
	
	1. 性A1 尊重多元的生理性別、性別氣質、性傾向與性別認同，以促進性別的自我了解，發展不受性別限制之自我潛能。
2. 人B1 能運用各種表達形式，舉例說明美好、正義、公平、和平之人權保障的藍圖，並能和他人溝通與分享人權價值之重要性。

	融入議題
說明
	學習
主題
	1. 身體自主權的尊重與維護
2. 性別與多元文化
3. 人權與生活實踐

	
	實質
內涵
	1-1性E4  認識身體界限與尊重他人的身體自主權。
2-1性E13 了解不同社會中的性別文化差異。
3-1人E5  欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
3-2人E6  覺察個人的偏見，並避免歧視行為的

	與其他領域/ 科目連結
	社會、健康與體育、綜合活動

	教材來源
	自編教材

	教學設備
/資源
	1. 新聞事件(不止動手95%遭排擠「關係霸凌」－民視新聞)、蓓蓓與大叔的緋聞影片
2. 關係霸凌PPT

3. Bars&Melody-Hope＃兩位男孩演出超過2000萬人點閱反霸凌神曲)
4. 情境題目*3

	教學活動設計
	教學時間
	評量方式

	1、 準備活動：
1. 播放一則新聞，讓學生了解關係霸凌是所有霸凌中最常見的行為。

2. 讓學生思考什麼事情發生，才會讓學生有「關係霸凌」的事件產生。
2、 發展活動：
1. 讓學生了解影響霸凌者的行為因素：個人特質、同儕影響、社會因素、家庭因素。
2. 播放蓓蓓與大叔的動畫影片。
3. 讓學生觀看影片後提問：
(1) 你有被同學誤會或曲解的經驗嗎？你當時如何面對問題?

(2) 在班級裡有沒有人曾經被同學私下用言語傷害過，班上同學集體排擠這位同學？你當時的行為反應是如何？
(3) 對於班上有不同個性、不同想法、做法的人，我們要如何接納?
4. 話劇行動：讓學生分組，各組抽一個情境題目，小組討論出正向的結果，並分工合作表演出抽到的情境題目。
情境一：詮詮成績比阿宏好，阿宏就會跟其他同學說是詮詮作弊的緣故，大家都相信阿宏。詮詮覺得自己被陷害又被班上同學排擠…
情境二：有一位男生-威力，他喜歡玩洋娃娃，也喜歡和女生玩在一起，卻遭到班上男同學集體取笑他，並且聯合其他人一同排擠他。
情境三：小杰將阿木的玩具弄壞，阿木要求小杰拿100元賠償，否則就要叫好朋友不要跟小杰一起玩。
3、 統整活動
1. 播放一首美國達人秀影片，關於兩位小朋友經歷霸凌後寫出的勵志歌曲。
2. 教師總結：發生霸凌一定有原因，如果每個人選擇沉默，就是助長霸凌者的勢力，對於不公平、不合理的事，要積極去發聲，「反校園霸凌」人人有責！
~課程結束~
	5min
12min
13min
5min

	能從影片思考以前經驗，並且發表。

能共同討論、分享感受。

能與組員分享、討論。

能配合情境，適當表達自己的感覺。

能安靜欣賞歌曲。
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